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(konstituierende) Pfarrgemeinderatssitzung 

Termin: Mittwoch, 25.11.2020 

Uhrzeit: 19:00 – 23:30 Uhr 

Ort: GBZ in Burg  

Anwesende: Andreas Bethge (KV-
Vorsitzender) 

Dr. Daniela Bethge Matthias Hagemeier 

Heike Swoboda 
Pfr. Richard Perner 
(geistlicher Moderator) 

Gabriele Pichotka 

Hedwig Wetzel  
 
 

Entschuldigt: Diakon Klaus Lange, Martina Kerl 

Gäste: - 

Sitzungsleiter/in:  Andreas Bethge bis TOP 2, ab TOP 3 Daniela Bethge 

Protokollant/in: Daniela Bethge (bis TOP 2), ab TOP 3 Hedwig Wetzel 

 

TOP 1 Begrüßung 

Andreas Bethge hat zur konstituierenden PGR-Sitzung gemäß § 4 Absatz 2 der Satzung der 

Pfarrgemeinderäte im Bistum Magdeburg (Satzung PGR) fristgemäß eingeladen. Er begrüßt 

alle Anwesenden und gibt einen ersten Überblick über die Tagesordnung. Die Sitzung ist 

gemäß § 5 Absatz 5 (Satzung PGR) beschlussfähig. 

TOP 2 Vorstellung der Teilnehmenden und Wahl des Vorstandes 

Die gewählten Vertreter/innen und die hauptberuflich pastoralen Mitarbeiter/innen lernen sich 

gegenseitig kennen und tauschen sich zu Beginn der Beratung über ihre persönlichen 

Motivationen und Anliegen in Bezug auf die PGR-Arbeit aus. Dabei waren folgenden 

Fragestellungen leitend: Wer bin ich? Welche Vorerfahrungen habe ich mit kirchlicher 

Gremienarbeit oder anderer Vereinsarbeit? Wie stelle ich mir meine Mitarbeit im 

Pfarrgemeinderat vor? Was sind mir persönlich wichtige Anliegen? Wo sehe ich meine 

Schwerpunkte in der PGR-Arbeit? 

Anschließend erfolgte die Wahl des/der PGR-Vorsitzenden gemäß § 4 Konstituierung Absatz 

3 b (Satzung PGR) sowie die Wahl des/der PGR-Stellvertretung 1 + 2 gemäß § 4 

Konstituierung Absatz 3 b (Satzung PGR). 

 Vorsitzende: Daniela Bethge wurde im ersten Wahlgang mit absoluter Mehrheit 

gewählt. 

 Stellvertretung 1: Heike Swoboda wurde im ersten Wahlgang mit absoluter Mehrheit 

gewählt. 

 Stellvertretung 2: Martina Kerl wurde (in Abwesenheit) im ersten Wahlgang mit 

absoluter Mehrheit gewählt. 

Alle Vertreterinnen haben die Wahl angenommen und bilden zusammen den Vorstand des 

Pfarrgemeinderates der Legislaturperiode 2020-2024. Andreas Bethge gratuliert dem neu 

gewählten PRG-Vorstand und gibt die Sitzungsleitung an Daniela Bethge ab. 

TOP 3 Auftrag und Aufgaben des Pfarrgemeinderates 

Die Mitglieder machen sich mit dem grundsätzlichen Auftrag und den Aufgaben des 

Pfarrgemeinderates anhand der Satzung der Pfarrgemeinderäte im Bistum Magdeburg 

(Anlage Amtsblatt Bistum Magdeburg Nr. 3/2020; §§ 1-2) vertraut und tauschen sich über 

ihre Erfahrungen dazu aus. 
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Dabei sind folgende Themen aufgefallen, die zu einem späteren Zeitpunkt bearbeitet werden 

sollen: 

o Findung + Begleitung von ehrenamtlichen Diensten: Küsterseminare und 

Lektorenseminare usw. (siehe Satzung PGR § 2 Absatz 3) 

o Klärung der Vertretung der Pfarrei in kommunale Gremien der Mitverantwortung 

(Stadtrat, Kreis-Kinder- und Jugendring) (siehe Satzung PGR § 2 Absatz 5) 

o Öffentlichkeitsarbeit (Presse, Website, Pfarrbrief usw.) muss überarbeitet werden; 

ggf. kann in einer der nächsten Sitzungen eine Arbeits-/Projektgruppe dazu gebildet 

werden 

TOP 4 Arbeitsweise des Pfarrgemeinderates 

Die Mitglieder tauschen sich auf Grundlage des Satzung gemäß der §§ 3 + 5 zur 

Arbeitsweise des PGR aus und vereinbaren miteinander ihre Arbeitsweise. 

o Berufung weiterer Mitglieder in den PGR (gemäß § 3 Abs. 1): Es können bis zu zwei 

weitere Personen (mit Stimmrecht) berufen werden. Annette Niemeck wurde für eine 

Berufung in der nächsten Sitzung als PGR-Mitglied vorgeschlagen. Der PGR 

befürwortet diesen Vorschlag. 

o Zusammenarbeit mit anderen sozialen Einrichtungen der Pfarrei (gemäß § 3 Abs. 3). 

Die katholische Kita St. Johannes ist durch gewählte Mitglieder (Hedwig Wetzel, 

Gabriele Pichotka) vertreten. Die Kitaleitung stimmt diesem Vorschlag zu und wird 

nur bei Bedarf an einzelnen PGR-Sitzungen teilnehmen. 

o Termine PGR-Beratungen 2020 + 1. Quartal 2021 

 Anfang Dezember: Telefonkonferenz Absprachen wg. Corona-Maßnahme 

 07.01.2021 um 19 Uhr in Burg 

 17.03.2021 um 19 Uhr in Loburg 

 15.04.2021 um 19 Uhr in Gommern 

o Die schriftlichen Einladungen werden per E-Mail an alle Mitglieder des 

Pfarrgemeinderates versandt und in den Gemeinden ausgehängt. 

o Die PGR-Beratungen können auch als digitale Konferenzen stattfinden. Es ist eine 

geeignete Form für die öffentliche Teilnahme sicher zu stellen. Der KV berät über 

mögliche Videokonferenzdienste und Lizenzen. 

Folgende Themen werden zu einem späteren Zeitpunkt bearbeitet: 

o Information und Kommunikation: Für die Veröffentlichung der Protokolle muss 

eine geeignete Form gefunden werden. Aushänge in den Kirchen, Website 

sowie Newsletter/Mailverteiler können Möglichkeiten sein. Hier müssen 

zeitnah praktische Lösungen, die dem Kirchlichen Datenschutzgesetz (KDG) 

gerecht werden, gefunden werden. 

o Der Termin für die Klausurtagung für das Jahr 2021 wird in einer der nächsten 

Sitzungen festgelegt. 

o Die Wahl eines Vertreters für Gremienkonferenzen im Bistum Magdeburg 

wurde auf eine spätere Sitzung vertagt. 

TOP 5 Entsendung eines PGR-Mitgliedes in den KV + Entsendung eines Vertreters in 

den Katholikenrat (gemäß § 7 Absatz 1 + 2, Satzung PGR) 

Die Entsendung je eines Vertreters in den Kirchenvorstand und den Katholikenrat wurde auf 

eine spätere Sitzung im 1. Quartal 2021 vertagt.
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TOP 6 Vorschlag eines PGR-Mitgliedes für das ehrenamtliche Leitungsteam (gemäß § 

4 Absatz 3, Satzung PGR) 

Der Vorschlag für die Entsendung eines PGR-Vertreters in das ehrenamtliche Leitungsteam 

wurde auf eine spätere Sitzung vertagt. 

TOP 7 dringlich zu bearbeitende Themen mit Blick auf die Advents- und 

Weihnachtszeit 

Die dringlich zu bearbeitenden Themen sind als Anlage 1 zum Protokoll veröffentlicht. 

TOP 8 Sonstiges 

o Das Corona-Hygienekonzept der Pfarrei für die Gottesdienste sowie für Gruppen, 

Kreise, Vereine und Gremien der einzelnen Gemeinden wird Anfang Dezember den 

Bundesempfehlungen sowie den Landes- und Diözesanbestimmungen entsprechend 

angepasst und entsprechend kommuniziert. Der PGR berät dazu digital Anfang 

Dezember (Termin noch nicht bekannt). 

o Der Pfarrgemeinderat befürwortet das Engagement von Karin Kunert sich als 
Kommunionhelferin zu engagieren. 

o Öffnungszeiten der Kirchen in den Wintermonaten 
o Die Kirche in Burg ist täglich ab etwa 7 Uhr geöffnet. In den Wintermonaten 

soll sie mit Einbruch der Dunkelheit gegen 16 Uhr geschlossen werden. Die 
Koordination der Kirchenöffnung hat M. Rölke übernommen. 

o Die Kirche in Gommern ist am Wochenende geöffnet und wird gegen 15 Uhr 
geschlossen. Die Familien Swoboda (Sa) und Königs (So) übernehmen 
diesen Dienst. 
 

o Nächste Termine 

o Anfang Dezember: Telefonkonferenz – Termin noch offen 

o 07.01.21 19 Uhr in Burg 

o weitere Termine siehe TOP 3 

 

Burg, 28.11.2020 

 

Amts- und Funktionsbezeichnungen in diesem Protokoll gelten für Männer, Frauen und 

Diverse gleichermaßen. 


